

DIARIO DE PALMA.

SABADO 24 DE NOVIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... 10 rs.
MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 7 h. 8 ms. y se pone á 4 h. 52 ms.
Sale la luna á 5 h. 15 ms. de la tarde . y se pone á 7 h. 50 ms. de la madr.^a
Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio día
11 h. 47 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA..... Librería de D. F. Gnaspl.
MAHON..... D. Matias Mascaró.
IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

REVISTA QUINCENAL.

POLÍTICA ESTRANGERA.—PRIMERA QUINCENA DE NOVIEMBRE DE 1855.

El general Canrobert.—Proyectos invasores de Rusia en el Finnmark.—Estado actual de la república de Méjico.—El general Gadsden.

Entramos en una estacion en que la Europa va á permanecer durante algunos meses presenciando dos hechos simultáneos. Las operaciones militares experimentarán forzosamente alguna interrupcion, y este entreacto del sangriento drama, cuya escena abarca el Báltico y el mar Negro, dará lugar á rumores de paz mas ó menos fundados.

Aun no se ha suspendido la guerra de un modo absoluto y completo, aun continúa en Sebastopol el fuego entre el Norte y el Sud, ni han cesado las hostilidades en otros varios puntos; siguen ocupando á Kinburn los aliados, dirígese á Kertch el contingente turco organizado por la Inglaterra, reúnen en Eupatoria poderosos medios de accion, y finalmente los aliados están en el Tchernaya dispuestos á combatir, en tanto que los soldados del Czar se atrincheran en sus posiciones sin perder en apariencia la esperanza de disputar el terreno, de manera que de un momento á otro puede estallar un choque, ya que el ejército ruso insista otra vez en romper el círculo que le rodea, ya que los mismos ejércitos aliados tomen la ofensiva. Tampoco existe indicio alguno de que el invierno, este poderoso mediador, sea favorable á la paz, y es forzoso creer por el contrario que despues de cuanto han llevado á cabo Inglaterra y Francia á costa de inmensos esfuerzos, esperarán sin precipitacion y sin inquietud los efectos de sus victorias y un testimonio directo é irrecusable de disposiciones mas conciliadoras de parte del gabinete de San Petersburgo.

Si Rusia no se aprovecha de la postrera ocasion que hoy se le presenta de arreglar tan gran conflicto ántes que adquiera mas vastas proporciones, es víctima quizás de una ilusion. Ella cuenta con el tiempo, con los acontecimientos imprevistos y con las catástrofes, que conmoviendo por segunda vez el continente, podrán libertarla de la borrasca que la amenaza; pero no piensa en que la Europa se esforzará en desvanecer sus cálculos y en seguir con firmeza en sus designios, dispuesta á firmar este invierno una paz equitativa y duradera, si es posible y si Rusia la acepta, ó á sostener á la primavera una lucha, que hacién-

dose mas general y cambiando tal vez de teatro, acarreará naturalmente nuevas condiciones.

Tal es la alternativa que se observa en la situacion de Europa, y juzgando las cosas bajo este punto de vista, uno de los acontecimientos actuales mas importantes es sin contradiccion el viaje del general Canrobert á Suecia. Las ovaciones entusiastas que ha merecido á su paso por Alemania y los vítores con que ha sido recibido en Estokolmo dan lugar á serias meditaciones.

La ambicion de Rusia ha producido un resultado que tal vez nadie esperaba; llamando la atencion general hácia sus invasiones en Oriente, ha traído las miradas hácia su excesiva preponderancia en el Norte y en el centro del continente, en Alemania y en la Escandinavia. ¿Cuál ha de ser en la guerra actual el papel del primer sucesor de Carlos-Juan? No puede separarse de los verdaderos intereses de la península escandinava, cuya representacion mas completa se halla en las coronas unidas de Suecia y Noruega. Y aunque los intereses de esta península no fueran tan claros como la luz, los demostraria la amenaza continua que está ejerciendo la Rusia en el Finnmark.

Este país, poco conocido, tan pobre como despoblado, y que forma el extremo Noroeste de Europa, no es digno al parecer de escitar la codicia de una gran potencia; pero no lo ha creído así la política del gabinete de San Petersburgo, el cual se esfuerza muchos años hace en apoderarse paulatinamente de la parte posterior de las últimas cordilleras de los Alpes noruegos hasta ese laberinto de islas y golfos estrechos y profundos del mar de Norte donde nunca se hiela el mar. Estas palabras bastan para hacer que se aprecie la importancia y las consecuencias de la ocupacion de tan mísero territorio.

Durante los últimos años se ha conocido en Petersburgo que se debia adormecer la desconfianza del gabinete de Estokolmo y del parlamento noruego, dejando como paralizada la cuestion, pero al mismo tiempo la Rusia no ha omitido medio alguno para intimidar y seducir alternativamente á los desgraciados habitantes de estas estériles comarcas, inspirándoles injustas exigencias contra el gobierno que debe protegerles. Un gran número de oficiales rusos ó finlandeses han explorado el país bajo diversos pretextos, esforzándose en preparar una invasion disfrazada bajo la apariencia de una rectificacion de límites. En el estado actual es preciso desenmascarar estos planes para dejarlos frustrados y

para demostrar que la tarea que impuso el czar Nicolas á Francia y á Inglaterra, consiste en contener la expansion de Rusia, en obligarla á replegarse en sus justos límites y en fortificar las barreras que deben defender de sus amenazas el Occidente, la Turquía y el Norte. Es una tarea que adquiere mayores proporciones con la obstinacion rusa, pero que al mismo tiempo por esta misma circunstancia estrecha mas y mas la alianza que une á las potencias occidentales y atrae á sus banderas combatientes neutrales hasta ahora; sin aspirar á presagiar los acontecimientos, nos creemos con derecho para no dudar ya de la simpatía de la Suecia hácia la causa occidental, simpatía que á su tiempo se trocará sin esfuerzo en una cooperacion directa y armada.

Apartemos la vista de la Europa, poco fértil en acontecimientos desde la última revista, y dirijámosla hácia esa desgraciada república mejicana, donde en vez de restablecerse el orden, la revolucion se prolonga con su ordinario cortejo de desastres, corrupciones y mentiras, adquiriendo en su última exacerbacion un carácter de ruda barbarie debida al principal elemento que la domina, al ascendiente del general Alvarez, y de su ejército formado de indios ó de pintos del Sud, medio salvajes como su jefe; á qué extremo ha llegado un gran país que tuvo todas las pretensiones de la mas avanzada civilizacion, una sociedad brillante, el mas rico florón de la corona de España! Un viejo mestizo ignorante y cruel, conocido hace mucho tiempo en Méjico con el nombre de *Pantera del Sud*, que se habia formado en el estado de Acapulco una especie de soberanía tiránica, y que se rebeló cuando el gobierno central se creyó con bastante fuerza para pedirle cuentas, es el árbitro del país, y llevando en pos de sí algunos miles de soldados improvisados, medio desnudos, mal armados, indisciplinados y sin organizacion militar, ostenta su desprecio hácia todos los hábitos y exigencias de la civilizacion y de la cultura, y careciendo de toda idea de política ó de administracion, ofrece una viva imágen de la fuerza bruta.

Y este hombre es no obstante la bandera de los demócratas mejicanos. Los demas gefes de la revolucion, exceptuando tal vez uno solo, transijen con él, y será dueño de la capital ántes que ellos, y bajo sus auspicios se reunirá un congreso encargado de constituir la república por la vigésima vez despues de treinta y cinco años.

Respecto á los acontecimientos, ofrecen considerados aisladamente

muy escasa importancia y muy poco interes, como la mayor parte de los nombres, oscuros hoy y destinados á volver á serlo mañana, que figuran en ellos, para que nos entretengamos en reseñarlos. Nos repugna por otra parte hablar de esas proclamas enfáticas y ridículas, de esos planes en oposicion unos con otros, de esas creaciones de gobiernos efímeros y de esos decretos arbitrarios que llenan las columnas de los periódicos de Méjico y de las provincias. Examinaremos esta revolucion por el lado que interesa al equilibrio general del mundo, respecto á la ocasion que dá á los Estados Unidos de gravitar con un peso excesivo sobre el destino de Méjico.

Los Estados Unidos están representados en Méjico por un diplomático improvisado, como la mayor parte de los agentes del gobierno federal en el exterior, por el general Gadsden, hombre de partido, demócrata ardiente y uno de esos fatalistas sin escrúpulo que creen á la gran república predestinada á estenderse hasta el istmo de Panamá. A mediados de setiembre circuló en Méjico el rumor de que el ministro de los Estados Unidos habia propuesto á los jefes de la revolucion un tratado de alianza dirigido formalmente contra la influencia europea, con un préstamo de treinta millones de pesos hipotecados sobre los bienes del ciero, y con condiciones que constituian un verdadero protectorado. Nadie vaciló en creer que el general Gadsden fuese capaz de concebir semejante proyecto, pero como con esta publicidad se descubrian demasiado pronto sus baterías y como se juzgaba que las circunstancias eraa favorables para romper el fuego, esta revelacion produjo profunda sensacion, ó por mejor decir, produjo un escándalo del que creyeron aprovecharse todos los partidos, y especialmente la misma legacion de los Estados Unidos por el interes de las miras ambiciosas que la impelian en todos sus actos. El general Gadsden esperó algunos dias, para convencerse sin duda de la inmensa popularidad del protectorado americano, y dirigió entonces á los periódicos de Méjico una carta de estilo obscuro y ambiguo, en la que declaró que su gobierno no habia presentado nunca la proposicion ni concebido la idea que se le atribuia, y que ni aun se habia tratado de una alianza mas estrecha entre ambos países, en las escasas relaciones que se habia tenido el ministro de los Estados Unidos con los jefes del partido vencedor, porque se reconocian de una y otra parte sus dificultades, sus graves inconvenientes y su inoportunidad.

El general Gadsden aprovechó esta ocasion para conceder á los corifeos de la revolucion un patriotismo acendrado y una inviolable adhesion á la nacionalidad mejicana, en tanto que acusaba á los jefes del partido contrario, los centralistas ó los conservadores, de haber insinuado que venderian á infimo precio la independencia de su pais, y de que estando convencidos de su inespereciencia en gobernarse á sí propios, aceptarían gustosos la proteccion de los Estados-Unidos, para no verse devorados por la anarquía.

No creemos que los jefes del partido conservador hayan jamas dirigido sus ojos hácia el gobierno de los Estados-Unidos para sacar á su pais del abismo donde se hunde cada vez mas, y merece llamar nuestra atencion la fuerza que ha perdido el partido democrático en Méjico á consecuencia de estos rumores de protectorado, á pesar de que Alvarez y Comonfort se apresuraron desde luego á protestar contra el sacrificio de la independencia nacional, en tanto que algunos oficiales de las tropas regulares, que conservan aun una apariencia de ejército bajo la bandera de su patria, juraron olvidar sus antiguos odios para morir defendiendo la sombra del poder mejicano.

Solamente uno de los jefes de la revolucion, Vidauri, que domina los estados del Norte donde se ha creado una posicion escepcional, continúa sin pronunciarse ó al ménos la falta de noticias del pais que gobierna no nos permite seguir sus movimientos y adivinar exactamente sus miras. Es el mas radical de todos, pasa por las armas á todos sus prisioneros, y se distingue tambien por el odio implacable y sistemático que ha jurado al ejército regular, cuya disolucion desea con ahinco.

Todo conspira pues en Méjico en favor de la ambicion de los americanos del Norte; la imbecilidad de los demagogos mejicanos llevará á cabo lo que omite por prudencia la política del gabinete de Washington, pues faltando á la independencia de Méjico la defensa de una fuerza organizada, quedará á merced de una expedicion de filibusteros.

Por fin conocen algunas personas sensatas que la mayor desgracia de Méjico ha sido su incurable manía de imitar las instituciones de los Estados-Unidos, sin reflexionar ántes si eran aplicables á sus condiciones sociales y si bastaban para enseñar al pueblo ideas de libertad y de orden. La salvacion de Méjico estaba en manos del partido caido; el que ocupa el poder lo arrastrará tal vez á una próxima ruina. Si los conservadores no han logrado convertir á Méjico en un estado con un gobierno y una organizacion viables no debe atribuirse solo á sus yerros, sino tambien á la profunda desmoralizacion producida por treinta años de revolucion, á las intrigas, á la propaganda de los principios americanos y finalmente, al carácter especial de sus habitantes.

(D. de B.)

NOTICIAS ESTRANJERAS

Paris 15 de noviembre.

El Emperador, seguido de un magnífico cortejo, ha entrado á medio dia en el palacio de la Esposicion, eu medio de las

aclamaciones de la multitud. Su entrada ha sido anunciada con salvas de artillería.—Hé aquí el discurso que ha pronunciado hoy en el acto de cerrar la Esposicion universal:

Señores:

La esposicion que toca á su término ofrece al mundo un grande espectáculo. Durante una guerra seria, de todos los puntos del universo acuden á Paris, para esponer el producto de sus trabajos, los hombres mas distinguidos en las ciencias, en las artes y en la industria. Esta concurrencia en semejantes circunstancias me complace en creer que es debida á la conviccion general de que dicha guerra no amenazaba sino á los que la provocaron, y de que se hacia en interes de todos, por lo que la Europa léjos de ver en ella un peligro para el porvenir veria por el contrario una prenda de independencia y seguridad.

No obstante en presencia de tantas maravillas espoestas á nuestros ojos la primera impresion es un deseo de paz. Unicamente la paz, en efecto, puede aun desarrollar estos notables productos de la inteligencia humana. Por esto todos debemos desear conmigo que esta paz se haga pronto y sea duradera; pero para que sea duradera debe resolver claramente la cuestion que ha motivado la guerra; para que se haga pronto, es preciso que la Europa hable, pues que sin la presion de la opinion general las luchas se eternizan, mientras que por el contrario si la Europa se decide á fallar de parte de quien está la culpa ó la razon seria un gran paso hácia la solucion que deseamos.

En la época de civilizacion en que vivimos, los triunfos de los ejércitos por brillantes que sean no dejan de ser pasajeros; en definitiva solamente la opinion pública es quien alcanza la victoria. Vosotros, pues, todos los que creéis que los progresos de la agricultura, de la industria y del comercio de una nacion constituyen el bienestar de las demas, y que cuanto mas se multiplican las relaciones mútuas mas se borran las antipatías nacionales; decid á vuestros conciudadanos al volver á vuestra patria, que la Francia no alimenta odio contra ningun pueblo, que siente simpatías por todos los que como ella quieren el triunfo del derecho y de la justicia. Decidles que si desean la paz, es preciso que abiertamente hagan al ménos votos en pró ó en contra, pues que en medio del grave conflicto europeo la indiferencia es un cálculo equivocado y el silencio un error. Por lo que á nosotros toca, pueblos aliados para ir al triunfo de una gran causa, fabriquemos armas sin que paren un momento nuestras fundiciones y nuestros talleres. Seamos grandes así en las artes de la paz como en las de la guerra.

Seamos fuertes por medio de la concordia, y pongamos nuestra confianza en Dios para que nos haga triunfar de las dificultades de lo presente y de los azares de lo porvenir.

Tambien el príncipe Napoleon ha hecho constar en su discurso el éxito que la Esposicion ha tenido á pesar de la guerra. Ha hablado de las consecuencias que debe tener la esposicion, y ha dicho ademas las siguientes palabras:

El problema de lo porvenir es de hacer partícipe á la mayoría de lo que participa un pequeño número.

La posteridad hará constar dijo, que vivimos en una época en que una revolucion dinástica corresponde á las necesidades de la nueva sociedad.

Las razas envejecen como los individuos. El sufragio universal debia ser la base del gobierno llamado á conducir á la Francia hácia un nuevo fin. En el dia tenemos numerosos ejércitos, temibles escuadras y aliados poderosos. Los pueblos hacen votos por nuestro triunfo, y festejan y aclaman nuestras victorias; y los hacen porque saben que nuestro interes nacional es tambien el de la Europa.

La Esposicion está llamada á dar la señal de la mejora de las condiciones sociales, y es una especie de organizacion natural destinada á facilitar el cambio y á hacer abolir las leyes restrictivas.

El ensayo que la Francia acaba de hacer, prueba que nuestro pais puede entrar en esta via, que asegurará los intereses de los consumidores, sin perjudicar á los productores.

Despues de este discurso empezó la distribucion de las recompensas.—Los espositores de la Industria han recibido 161 condecoraciones, 112 grandes medallas, 352 medallas de honor, 2.882 medallas de primera clase, 3.843 de segunda clase y 3.977 menciones honoríficas.—Los espositores de Bellas Artes han obtenido 40 condecoraciones, 16 medallas de honor, 67 medallas de primera clase, 87 de segunda, 77 de tercera y 222 menciones honoríficas.

Palma

24 DE NOVIEMBRE. ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de dia para mañana el teniente coronel graduado segundo comandante del regimiento infantería de Luchana, D. José Mendivil.

Parada, hospital y provisiones, Luchana. El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

Boletin religioso.

Santo de mañana.

SANTA CATALINA VIRGEN Y MÁRTIR.

Era natural de Alejandria, enviada al mundo para confundir la filosofia pagana, de la que triunfó disputando en publico palenque, primero con varios doctores gentiles sobre la divinidad de Jesucristo, y despues con el emperador Máximo, que confuso la mandó atormentar con una rueda de puntas aceradas, y despues le hizo cortar la cabeza en este dia del año 307.

CULTOS.

MAÑANA DOMINGO

En San Cayetano la Real Archicofradía del Culto continuo á la santísima Virgen, ó CORTE DE MARÍA, establecida en dicha iglesia, consagra á su titular la Reina de todos los Santos y Madre del amor hermoso la solemne fiesta anual: á las siete y media habrá comunión general; á las diez y media la misa mayor con música y sermon, que dirá D. Gabriel Cabrer Pro., cura párroco de Andraitx; y por la tarde á las cinco cantará la música una parte del Rosario. Autorizará ambas funciones la augusta y real presencia de Jesucristo sacramentado.

En el oratorio de la Piedad á las dos y tres cuartos de la tarde se rezará la Corona de la Virgen, en seguida tendrá lugar el ejercicio de la Buena muerte, y acto continuo la novena de la Concepcion inmaculada.

REVISTA

DE PERIODICOS DE PALMA.

El Balaer demuestra que el principio democrático léjos de poder llamarse avauzado es un principio retrógrado puesto que nació de los filósofos de la antigüedad: que es imposible porque teniendo en él derecho todos los ciudadanos á ocupar el poder, no la ilustracion es igual entre el pueblo para que cada uno le ocupé dignamente cuando le toque su turno: que la igualdad de bienes es un absurdo, porque los contratos reciprocos entre los ciudadanos, las adquisiciones propias de cada uno destruyen el equilibrio.—En otro artículo se ocupa de la ilegalidad cometida en el nombramiento de escribano de marina.—En un suelto de su gacetiilla vemos que durante los tres dias señalados para la eleccion de un diputado á Cortes, no ha podido constituirse la mesa por falta de electores.

El Palmesano inserta dos eloquentes y dignos artículos. En el primero se queja del poco valor y habilidad con que el Genio sostiene sus polémicas. Dice que ahora comprende que en el silencio del Genio iba envuelto tanto pavor, como inconsecuencia y falta de buen sentido en sus escritos, y añade que otra cosa no podia esperarse de un órgano que hace gala de no tener conviccion propia, sino servilismo á personas determinadas. Afirma que ha pasado el tiempo en que la cohorte liberal inclinaba su cabeza ante los prohombres del Genio y que este

tiene por qué callar del absolutismo, cuando el no reconoce otro principio que los pensamientos agenos y la voluntad de un solo hombre. Dice que bajo semejante bandera jamas podrá atraer á los hombres rectos y sinceramente adictos á la libertad, ni á los jóvenes de bellos y elevados principios. Vuelve á interpellarle para que manifieste con sinceridad sus ideas y que se coloque en el lugar que conforme con ellas sea; y censurándole que tome la cosa á risa le dice que esto pudiera tal vez considerarse como un escarnio hecho á las lágrimas de la nacion toda. Dicele por último si nada significan para él las insurrecciones de Zaragoza, el descontento general del pais, el aislamiento en que van quedando ciertas autoridades y el hecho inaudito de no haberse podido constituir mesa siquiera en nuestra capital para las elecciones de diputados á cortes: y concluye diciendo que si el velo del sueño le encubre el espectáculo del general descontento, amargo le será despertar al fuerte grito de la reprobacion.

En el segundo artículo manifiesta el Palmesano que la reserva en que el Genio se mantiene sobre principios acaso será para estar preparado á todo evento. Dicele que si la prensa ha de cumplir su mision, es preciso no sea instrumento de miras personales, sino que debe entrar en el terreno de las doctrinas, y que no haciéndolo malamente aspirará á ser órgano de un partido: que es triste mision reir cuando los demas lloran, y que esto será sin duda efecto de que el Genio vé las cosas al revés. Le pregunta cuál es su escuela, la moderada ó la progresista; y que siendo las dos monárquicas ninguna intentó jamas hacer rodar la monarquía espresion empleada por el Genio. Añade que estando este preparado, y no hablando sobre principios podrá tener turron con la monarquía, y turron con la república: que los hombres del Palmesano quieren el progreso y la monarquía como medio y no como fin, y que la quieren porque encierra el principio de autoridad que es el sosten de las sociedades: que sus principios son todo para el pueblo, pero no todo por el pueblo, y que siendo este el fin, no se puede hacerle servir de medio, á no ser cayendo en errores y trocando papeles: que el bien está en el equilibrio de los poderes porque está fundado, dice, en las leyes inmutables de la naturaleza de nuestro ser, y que por aquí se llega á la fórmula de la rey reina y no gobierna. Rechaza ademas la ignorancia que le atribuye el Genio en cánones y disciplina, y en cuanto al expediente del teatro dice que si en él ha recaido por fin la aprobacion superior, es debido esto tal vez á la actitud de la prensa tomada en este asunto.—Publica ademas algunos sueltos.

El Genio publica... ¡dos gacetillas!

ANUNCIOS OFICIALES.

DIPUTACION PROVINCIAL

DE LAS BALEARES.

El Subinspector de la Milicia nacional de estas islas comunicó á esta Escma. Diputacion lo siguiente:

Escmo. Sr.—Mandando la Real orden de 31 de diciembre de 1856, hoy vigente, se abonará á los subinspectores por las Diputaciones provinciales y de los fondos de la Milicia nacional el importe de correo de oficio, y quinientos reales vellon mensuales para pago de escribiente y gastos de escritorio, he de merecer de V. E. se sirva dar las superiores órdenes á fin de que se me abonen por dichos fondos la cantidad de doscientos cincuenta reales mensuales, principiando desde 1º de noviembre último, cediendo á favor de los ya mencionados fondos los doscientos cincuenta reales restantes. Dios guarde á V. E. muchos años. Palma 12 de enero de 1855.

—Escmo. Sr.—El subinspector, Jaime Sureda.—Escma. Diputacion de esta provincia.—Y en sesion celebrada el dia 6 del corriente acordó este cuerpo provincial se inserte la transcrita comunicacion en los periódicos que se publican en esta ciudad, á fin de que venga en conocimiento de estos isleños la singular abnegacion y generoso desprendimiento del honrado y benemérito D. Jaime Sureda. Palma 20 de noviembre de 1855.—El Presidente—José Miguel Trias.—P. A. D. L. D. P.—Sebastian Vila, secretario.

LOTERIAS NACIONALES.

Se espenden billetes de la del 6 de diciembre, á 96 rs. vu. cada entero y 12 el octavo, cuya distribucion es en la forma siguiente:

Table with 2 columns: Premios and Pesos fs. listing various prize amounts and their frequencies.

Palma 24 de noviembre de 1855.—Jaime Mantaner.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP, EDITOR RESPONSABLE.